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A képviselőház pénzügyi 
bizottságából. 

— A képviselőház pénzügyi bizottsága az egyenes 

adókon kezdé tárgyalásait. Fedezet. A fedezet a tör- 

vényhatóságoknak kiszolgáltatandó összeggel együtt 
61.667,293 frtban vétetett fel, e nélkül 57.521,545 

frtot tesz. 
A többletből 2.350,633 frt a határőrvidékre esik. 

Összesen 1.738,640 frttal van magasabban felvéve az 
egyenes adók fedezete, mint az 1871-dik évben. 

A bizottság részletesen átvizsgálván, vajjon he- 

lyesen történt e az egyenes adókból várható jövedelem 

felvétele, miután azt találta, hogy a mult 1869. és 
1870-ik évi zárszámadásokban mutatkozó tényleges 
eredmények csakugyan kellően indokolják az előirányzott 

összegek felvételét, azokat változatlanul bevette a fede- 

zetbe. Sőt 208,000 frttal nagyobitotta is a fedezetet, a 
mennyiben az adóbehajtási költségeket, melyeket az 

1870-iki törvény 2, illetőleg 40/,-ban szabott meg, mint 

1871-re történt, 1872-re is felvette, és igy 1872-re 
61.875,293 frtban vette fel az egyenes adók fedezetét. 

A köztörvényhatóságoknak kiszolgáltatandó eb- 

ből 4.145,749 frt. 
Szükséglet. Az egyenes adók kivetési és besze- 

dési költségei összesen 578,000 frt. 
Fogyasztási adók. Fedezet: szeszadó 7.020,500 

frt, boradó 2.502,600 frt, husadó 1.948,100 frt, söradó 
1.278,700 frt, czukoradó 1.200,000 frt, összesen 
13.949,900 frtban vétetett fel. Szükséglet. A fogyasztási 

adó beszedési költségei 228,655 frtban állapitattak meg. 
Határvám. Szükséglete. 370,320 frtban vétetett fel. 
Bélyeg. Fedezet 4.471,800 frtban vétetett fel. Szükség- 

let 89,706 frtban vétetett fel. Jogilletékek és dijak. 
Fedezet : jogilletékek 10.590,000 frt, dijak 525,000 fo- 

rint összesen 11.115,000 frt. Szükséglete 454,000 frt. 

Fémjelzés. Fedezet 22,753 frt. Szükséglet 21,789 frt. 
Ut-, hid- és rév-vám. Fedezet 40.921 frt. Legnagyobb 

része a határőrvidékre esik. Dohányjövedék. Fedezet 
24.203,394 frt. Szükséglet: 10.451,223 frt, tiszta jöve- 
delem 13.752,171 forint. C1871-ben a jövedelem 

13.085,000 Írtot tett.) 
A miniszter értesité a bizottságot, hogy a dohány- 

jövedék reformja tárgyában még ezen ülésszak alatt 

javaslatot terjeszt a ház elé. 
A bizottság megszavazta a szükségletet a hivatal- 

nokok lakbérének a multévire való leszállitása mellett, 

ugy a mint az előirányzatban foglatatik. 
Lottójövedék. Fedezet : 2.745,600 frt. Szükség- 

let 1.742,000 frt. A bizottság a pénzügyi helyzet kény- 

szerüsége folytán jóváhagyta az előirányzatot, miután e 

tetemes jövedelmi ág a nagy hiánylat mellet el nem 

ejthető. 
Sójövedék. Fedezet: 14.656,456 frt. Szükséglet : 

4.355,883 frt. A bizottság a sójövedék kérdését hosz- 

szabb tárgyalás alá vette, s annak következtében álla- 
pitá meg az előirányzat eltogadását. 

Egyébiránt helyesléssel vette tudomásul a pénz- 

ügyminiszter azon értesitését, högy a sójövedéki reform 
tárgyában a tárgyalások folynak a miniszterium keblé- 

ben, s az alkudozások a birodalom másik felének minisz- 
teriumával; s még ezen ülésszak folytán, ez őszön be- 
nyujtandja azon tőrvényjavaslatot, mely szerint a törvény 

által kedvezményezett helyek kivitelével a só ára egyen- 
lősittetni szándékoltatik. 

Államjavak igazgatóságai és ügyészségei. A bizott- 

ság ezen igazgatóságok és ügyészségek ujjászervezése 

tervezetét helyesléssel fogadta, s az igy ujjászervezendő 

ségeket 396,798 frtban. 

Lapszemle. 
A „Pesti Napló" a jövőben küzdelmet helyez kilá- a 

hogy itt meg kell különböztetni, miszerint a horvátok a tásba, a munkáskérdés és észszerűü haladás párthivei 
közt. A kormányi absolutismus pártolói, s a népsouve- 
rainitás tulhajtói, a kényuralmat ellenző liberalismus 

ellen szövetkeznek, mely sem n monarchia, sem az ari- 

stocratia, sem az anarchiának nem enged szabad kezet. 

A szélső elemek megtapsolták Bismarckot, midőn a hat- 
vanas években az alkotmányellenzéket rugdosta. Igy 

szövetkezett az osztrák kormány az oláhokkal a magya- 

rok, a galicziai parasztokkal a lengyelek ellen. Angliá- 

ban azonban irásbeli szerződést kötött a conservatismus 
a munkásosztálylyal. A liberalismus több rést ütött 1830 

óta az angol kormányon, s müvét a felsőház reformjával 

fogja mogkoronázni. A német feudal elemek hasonló 

czélokra törekednek. Hetek óta bizonyitják lapjaik, 

hogy a munkások nyomorát, a tőke és szellemi tehetsé- 

gek szabad versenyének ördögi eszméje idéz elő. A 

szélső pártok egy egyesülésében nincs egy szikra huma- 
nismus. Kik a bérlőt az örökhaszonbérből kidobták, 
akarják megváltani a munkást a liberalisoktól. Rabu- 
listica. A munkások szövetségkötésök előtt a conserva- 
tivekkel a liberalisokhoz is beszólottak, de elutasittattak, 
mert az állam nem lehet mindenható befolyással közgaz- 

dasági viszonyokban, s mit a conservativek kivánnak, 

az felforgatás. A liberalismus diadalmaskodni fog az uj 

szövetség fölött, nem fognak-e megrázkódni addig az 

országok ? 
Az „Ung. Lloyd" szerint Európa szintén oly sulyt 

fektet jelenleg Vilmos minden szavára, mint az még az 
imént a tuilleriák excsászárjának tronbeszédeinél történt. 
A német császár monologjaiból ugy veszi ki az „Ung. 

Lloyd,4 Francziaország, mint veszélyes, nem jő tekin- 
tetbe. A negyedik milliárd lefizetésére nem kivántatik 

már nagy bankok garantiája, elég arra Thiers aláirása. 
A sz. gotthardi vasut, melyből, annak idején a franczia 

lapok erőnek erejével casus bellit akartak csinálni, aka- 
dály nélkül, a két szövetséges állam ujabb szorosb köte- 
léke jeléül,fog létrejőni. A lelkesedés azonban a trónbeszéd 
felolvasásáuál csak azon helyen tört ki, hol az Ausztria- 
Magyarországgal való barátságos viszonyok fenntartása 

hangsulyoztatott. Nekünk azonban más számszéd állam- 

mal is vannak érintkezéseink, melyeknél kiváncsiak va- 
gyunk, mi előnyt huzandunk avaspolitika emberei részéről. 

A „Pesti Napló" a Bécsben lefolyó bonyodalmak- 

ból, ha szerzői visszaijednek, catastrophát jövendöl. A 

cseh munkálatokkal a deákpárti lapok, egy kivételével, 
sehogy sem rokonszenveztek. A nemzetiségi liga ha- 

tással van Magyarország fejlődésére, s a foederalismus 

bátoritja a magyar állameszme ellenségeit. Kimutatván 
az elaboratoriumnak a kiegyezésbe ütköző pontjait, te- 
kintettel volt a készülödő állapotokra. A lapok elfoglalt 

álláspontjukon megmauadtak, a magyar kormány állás- 

pontja változott. Andrássy, mert befolyását Beust érde- 
kében, az alkotmány szelleme szerint kell érvényesitnie, 

Bécsben, a felség parancsára jelent meg. Beust a feli- 

ratot a cseh lapokból tudta meg. Hohenwarthnak tabula 

rasa kellett. A miniszteri értekezlet is az ő tanácsára 

hivatott egybe. Ez alapvonása a dráma bonyodalmának. 

A többi kiszinezés. 

: 

A „P. Lloyd4t nem tudja a tanácskozások addig 

értek-e már, hogy a szentesités várható? Andrássy csak 

igazgatóságokra és ügyészségekre szavazta meg a költ- jóakaró tanácsadó szerepét toglalhatja el, nem levén 
sem osztrák, sem közös miniszter. A csehek az utólagos 
elismerést nem annyira a magyar, mint az osztrák egyez- 

kodésre akarják vonatkoztatni, miként a horvátok is 
tólag járultak a magyar kiegyezés elismeréséhez. Csak- 

agyar korona alá tartoznak, mig a csehek, kikkel az 

országukban levő németek ellen keznek, csak egy fractiót 

képviselnek, mely tehát végérvényesen nem intézked- 

hetik. A csehek előterjesztéseiket ultimatumnak tekintik, 

nem emlékezvén meg, hogy a magyarok 66 után, midőn 

a birodalom szétmállni készült, ennek zavarát nem hasz- 

nálták fel, hogy ily követelő hangon beszéljenek. 

A „Reform* az országgyülési teendők közt első 
helyre a budget viták után a választási törvény revisióját 

helyezi. Nem akarja, hogy e tekintetben egészen uj tör- 

vény alkottassék, hanem hogy a meglevő hiányai javit- 

tassanak. Ez ellen a szélsők sem tehetnének kifogást, 
nem lehetvén feltenni rólok, hogy a 48-ki törvény he- 
lyesen fog eljárni, ha mellőzve minden párttekintetet sem 
liberalisnak, sem illiberalisnak nem fog feltünni akarni. 

Az ellenzék meglehet ki fogja aknázni pártérdekeiben e 
törvényt; de a „Reform" a látszólag nehéz théma da- 
czára, az egyetértést könnyünek tartja. Csak ugy mó- 

dositsunk, hogy a nép ne mindig uj törvényekhez szok- 
tattassék, hanem hogy a minél kevesebb paragraphusból 
állandó módositások idővel az életben szokásossá gyö- 
köredzvén, elevenedjenek. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Bécs. A minisztertanács elé Hohen- 

warth módositott leiratán kivül több javaslat 

terjesztetett. A magyar miniszterek az ellen 

tesznek óvást, hogy a magyar kiegyezés utó- 

lagos elismerésre szorulna a csehek részéről. 

A közös miniszterek kifogásai a kül- és pénz- 

ügyeket ugy a hadserget illetik. 

A „Pokrok"t elkoboztatott azon czikk 

miatt, melyben azt irja, hogy a leirat változ- 

tatása a kiegyezést meghiusitaná. 
Róma. A Monte-Citorio palotát fegy- 

veres fedezet alatt fel készitik a parlament szá- 

mára. Állitólag több munkás elfogatott s az 

ülésterem alatt lőporos hordókat találtak fel- 

kanóczozva. 
Prága. Rieger és Clam Martinicz távi- 

ratilag Bécsbe hivattak. Elmenetelök előtt a 

csehekkel és feudalokkal conferáltak. Azt hi- 

szik, hogy a császár helyesli a közös minisz- 

terek és Andrássy ellenvetéseit a kiegyezést 

illetőleg, s ezek elfogadására akarnak a cse- 

hek és feudalok bizalmi férfiai által hatni. 

KMLegujabb táviratok. 
A „Pesti Naplo"-ban olvassuk oktober 21-ről: A 

nagy miniszteri értekezletek véget értek, Andrássy gróf 

még ma Pestre leutazik. Compromissum jött létre, mely- 
ben a magyar miniszterelnök volt a közvetitő. A minisz- 

terkérdés mindkét oldalon abba hagyatott. A végeldön- 

TÁRCZA. 
Brassey a tőke és munka vi- 

szonyáról. 
Brassey New-castleban beszédet tartott a tőke és 

munka közötti viszonyról. A beszéd főbb vonásai ezek : 

„Én ma nem mint kapitalista, nem mint főiparos, 

hanem mint philantrop jelentem meg önök előtt. E szem- 

pontból aziránti reményemet fejezem ki, hogy a munka 

hosszas szünetelése következtében a munkások és mun- 

kaadók fel fogják találni a legészszerübb és legbékésebb 
eszközöket a differentiák kiegyenlitésére. 

Önök azért küzdöttek itt, Newcastleban, hogy a 
munkaórák megrövidittessenek. A munkaórák megrövi- 
ditése nem egyéb, mint a munkabér felemelése, s ha az 
ipar emelkedése meg fogja engegni a munkabér feleme- 

lését, nincs erre törvényesebb és igazságosabb eszköz, 

mint a munkaórák leszállitása. 
Azonban az én nézetem nem az, hogy a munka- 

órák leszállitása szükségkép maga után vonjon megfelelő 

munkabér-leszállitást. 
Mihelyt az ember több igyekezetet fejt ki, sike- 

rülni fog annyi munkát kifejteni 9, mint 10 óra alatt; 

hanem arra kell ügyelnie, hogy midőn kevesebb óráig 

dolgozik, ne nevelje Anglia termelésének költségeit,mert 
akkor ez nem fog versenyezhetni a külfölddel. Ha ez 
lenne a következmény, az angol mesterember kénysze- 

ritve látná magát visszatérni a hosszabb munkaórákhoz, 

gy visszakapja az elveszett munkát. 

Jogosan hangoztatták azon igazságot, hogy oly 

iparban, melyben a gépek képezik a termelés főbb esz- 

közeit, a munkaórák leszállitása által szenvedett kárt a 
munkásnak megkétszerezett szorgalma sem képes helyre- 
ütni. Jól tudom én azt, hogy a munkásoknak lehetetlen 

versenyt tartani a gépekkel, de miért nem lehetne a gé- 

pek vezetése mellett, melyeknek nincs szükségük nyu- 

galomra rendre-rendre más-más embereket alkalmazni, a 

mint ez például a hajókon történik. 
Azonban én nem tartozom azok közé, kik azt ki- 

vánják, hogy a munkások rendkivüli erőmegfeszitést 
fejisenek ki. Én Smith Ádámmal azt hiszem, hogy azon 
munkás, ki mértékletesen és állhatatosan dolgozik, 
nem csak egészségét tartja meg hosszasabban, hanem 

több évig is fog élni és a lehető legnayobb munka meny- 

nyiségét fogja kifejteni. 

Ha a munkabér nagy előnyt nyujt az angol mun- 

kásnak az idegen munkás fölött: akkor az idegen mun- 

kája angol mühelyekbe folyand. Az egyesült államokba 

való utazás oly nagy mérvben szállitatott le, hogy az 
Atlanti tenger másik oldalán fizetett munkabérnek ok- 

vetlenül nagy befolyással kell lenni az Angliában fizetett 

munkabérre. A közlekedési eszközök könnyüségénél 
fogva az iparos osztályok között a civilizált világban a 

legnagyobb solidaritás kell hogy létrejöjjön. 

A munkások közt fenálló nemzetközi viszonyok, 
meglehet, azt fogják eredményezni, hogy bizonyos mér- 

tékben meggátolják az idegen munka behozatalát Ang- 
liába, de ezen eredményt nem fogja máskép elérni, mint- 

hogy a fizetések emelésének egy uj lökést ád, lökést, 
mely az utóbbi évek alatt sokkal élénkebb volt a conti- 

nensen, mint nálunk. 

Jegyezzék meg önök, hogy a munkabér felemelése 

a kontinensen nagy előny lesz az angol iparra nézve, 
mert sokkal egyenlőbbé teendi a concurrentiát a conti- 

nentalis termelővel, mint volt ezelőtt. 
Azon elvek, melyek a fizetések fokozatát megálla- 

pitják, igen egyszerüek, de a munkások nem értik. Egy 

példát fogok idézni. Nem láttuk-e a lancashirei bánya- 

munkásokat strickolni bérfelemelésért oly időben, midőn 

az ipar leginkább el volt nyomva ? Midőn a körülmények 

kedvezőtlenek a termelésre, a főiparosok nem képesek 
áldozatot hozni bérfelemelés formájában; de egészen 

máskép áll a dolog a forgalmi termékenység korszakai- 
ban. Midőn minden kar el van foglalva, a fizetések ön- 

magoktól emelkednek. Végül gratulálok a newcastlei 
munkásoknak azon csendes magatartásukért, melyet az 

általunk átélt sajnos helyzetben tanusitottak. Önök ma- 
gaviselete több uj barátot szerzett önöknek és főnökük : 

Burnettnek kifejtett ügyessége, gyarapitja még azon 

mindnyájunk által érzett óhajtást, hogy közelebbről lás- 
suk a munkát egyenesen képviselve a követek házában. 
Ez nem akarja azt jelenteni, hogy én oly embereket 

óhajtok beléptetni a képviselőházba, kik uj alkotmány ta- 

nokat fognának proclamálni. Én azon nézetben vagyok, 
hogy a munkások csak eltékozolják segédforrásaikat, 
midőn arra aspirálnak, hogy politikai forradalmak ve- 

zetői legyenek, de egy főiparos sem, legyen az bármi he- 
lyes gondolkozásu is nem képes megismertetni amunkások 

szükségeit a törvényhozótesttel és az országgal olyan jól, 
mint magok a munkások, és ezek meg lehetnek győződ- 

ve, hogy az általuk jól választott védő a képviselőházban 
soha sem fog beszélni egy közönyös és fgyelmetlen 
gyülésnek. . 

tést a korona magának tartja fenn. A compromiss 

zöltetni fog Riegerrel és Clam Martiniczczal, kik Bécsi! 
hivattak; addig a leirat nem küldetik el; a csehekt 
függeni, meszakitják-e a tárgyalásokat. Andrássy diplo 
maticus fellépése általános elismerésre talált. Az osz 
miniszterek is tanácskoztak a Hohenwarth által fenntar. 
tással elfogadott compromissum felett. in 

Bóécs, okt. 21. A ,N. fr. Presse" értesülése s: 
rint a tegnapi minisztertanácsban a közösminiszterium 
Andrássy által előterjesztett leirati javaslat a cseh orsz 

gyüléshez, hangsulyozza a reichsrathban való képvisel- 
tetés okvetlen szükségét, a sarkalatos czikkelyeknek 

egész összegökben való elfogadhatlanságát, a Magyaror- 
szággal kötött kiegyezés vitatásának lehetetlenségét, 
lamint azon alapfeltételt, hogy Csehország állása a 
narchián belől már az alkotmány által szabályozottnat 
tekintendő. - Hohenwarth álláspontjához ragaszkodv. 

az eredeti leiratot egy Magyarországot kielégitő zára 
dékkal szándékozik ellátni. - Hohenwarth Rieger. 
Clam-Martinitzezal ujabban tanácskozik, s ennek 
gével összeül a nagy minisztertanács, hogy határoza- 

tot hozzon. 

A ,N. fr. Pressé"-nek távirják Prágából, hogy 
16-áról kelt miniszteri rendelet egész Cislajthan ba 

erélyes fellépésre hivja fel az államügyészeket a sajt 

ennek minden kisérlete ellen, melynek czélja a korm 
politikájának zavarára lenne. - A ekolitikits szerkesz 

jének vagyona árverés alatt áll. 
Prága, okt. 21. Rieger meglívásra nem ment 

Bécsbe. A ,Politik" szerint a krisis élesebb mint valah 

a Hohenvart-miniszterium szilárdul el van hatá 
ellene müködő cselszövényeket széttépni s kijelent 

hogy kötve van a csehekkel tett megállapodáaokhoz. 

Bukurest, okt, 21. A kormány a berlini, 

nagy tömeg gyülekezett össze ellenséges ien 

ennélfogva oltalmi intézkedéseket kellett tenni. 

Páris, okt. 21. A „Journal Officiellt jelenti 

franczia külügyminiszter és a német meghatalmazott 

Armin közt e hó 20-án cseréltettek ki. 

Bécs, okt. 21. A „Presse" római távírata sz 
Franczia- és Spanyolország a pápánál levő köv 
elhivandják; csupán Choiseul ügyviselő maradand o 

Intő szózat a határőrökhez 
Az ujvidéki „Srbski Narod" „Ne hagyjátok! 

őrök magatokat megcsalatni!4 föliratu czikke a 
kezőkép hangzik: 

A felső-határőrvidéken elomlott vérnél fon 
tárgy e perczben nincsen, s a lázadásról közvetlen 

dósitások még nem feküsznek előttünk, annyit azont 

előre is mondhatunk, hogy az egyszerü nép ner 
semminek, a nép a roszra el lett csábitva. 

A határőri lázadás nem használ sem a 

mellett viaskodnak. 
Ha határőri testvéreink azért lázadnak 

a végvidék polgárosittatik: vétket követnek 
leginkább az utódok bünhődnek, mert a sza 
alkotmányos rendszer helyébe a vas depotis 
polgárositást tárt karokkal kellene fogad. 
nek, miután eddig csak azért éltek és volt 
hogy a mészárszékre vigyék — és s mmi 

latunk a szerencsétlen népért, de átkoz: 

izgatókat, kik jóval távolabb esnek a p 
Ha a határőrök az erdők eladása 

ha azok eladása csakugyan megölő betüj 
lehet azon segiteni lázadás nélb 

Ha elkeseredettek a horvát o 
tása miatt, miért azonnal fegyv 

vér és fegyver nélkül vivják ki 
Prágában cseh királylyá koronázta 

tás nélkül ! 
A vér és fegyvernek 

jük i a dolgot, nincs helye
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b rszággyülés egyik legfényesebb, de 

1d legparadoxabb szónoka Borkowski Leszek 

ta alkalmával elmondott beszédében saj- 

felett, hogy a szláv egységnek, mely 

ntő kikötőjévé válhatnék a lengyel nemzet- 

evés kilátása van létesülésre. A gróf e pessi- 

gása meglepte a lengyel képviselőket ép ugy, 

apokat. A „Gazeta Narodova! egyik czikke, miu- 

utatta, hogy a szláv egység eddig nem létezettt 

etkezőleg szól: 

ndezek után kérdezzük, miben áll azon szláv 

tán a panszlávok és Borkowski gróf any- 

Talán a fajok egységeben? Ez meg- 

e 
ddig soha. Talán a földrajzi egységben ? Ez 

evéssé létezik, mint nem létezett soha. Hát 

községek vagy törzsek idejében. 

ik tehát, mi lehet oka a panszlávok azon 

ikus panaszainak, melyekkel minket folytonosan 

midőn világos, hogy mi az „egységetfé illeti, ez 

agyobb, mint volt ama ős időkben, melyekre 

zlávok oly bus komorsággal tekintenek vissza. 

itsuk magunkat oly dolgok feletti elmélke- 

Szent Pétervár, oct. 20. Vilmos császár trónbe- 
itt kellemetlen meglepetést okozott. Sértőnek ta- 
hogy a trónbeszéd az Oroszországgal való barát- 

sodik helyen emliti fel. 
Bukurest, oct. 20 A kormány igazgató tanácsot 

c ki a Stroussberg féle pályára; áll e tanács hg 

onstántinápoly, oct. 20. Az exhadügyminiszter, 

dörminiszter és a sultán extitkára Gyprus szige- 
ámüzettek. Azt mondják, ogya Seheichnl Islam 

vs ovságon. 
Kolozsvár, oktober 23. 

Menőré-ben olvassuk october 22-ről. 

Deák Ferencz 

vekte bizlos Dedknak Arze több 

ikalomm Mugyarországnak az idéni londoni nem- 

kiállitásbani részvé t is közelebbről érintet- 

te, Deák e közléseket nagy érdekeltséggel meghalgatta 

és nagy elismerésel nyilatkozott azon haladás felett, 

melyet hazánk az oktatás, az ipar- és müvészet terén a 

kiállitáson tanusitott. 

Stummer-Ipolyi Arnold hittudor, apát, 

egri főegyházmegyei kanonok, a pesti központi papnö- 

velde igazgatója és a magyar tudományos akadémia ren- 

des tagja beszterczebányai püspökké n eveztetett ki. 

- A birói állomások elnyerésért eddig le- 

folyt pályakérvények legnagobb részben már rendezve 

vannak és 16-ikától fogva az illető elnökökhöz küldet- 

oek le jsgyzék mellett, a későbben beérkeztek pedig 

pótlólag fogaak megküldetni. Az elnökök véleményes 

előterjesztésük benyujtására 14 napi határidőt kaptak 

ugy hogy a jelentéseknek folyó évi nov. hó 5-re be kel- 

lend érkezniök. 
- Tábori tankönyv. Szombathelyi György 

honvédszázados és a 42-ik honvédzászlóalj parancsnoka 

egy tábori tankönyvet irt kérdésekben s feleletekben, 

melyet a honvédelmi miniszteriumhoz küldött be azon 

kérelemmel, hogy ha a könyvet czélszerünek találják a 
kinyomásra, osszák ki a legénység közt. 

- Több világosságot! Multkor az alsó-szén- 

utezán, jóbban muzeumkerti utczán jövénk hazafelé, s 
az egymástól 1400-4100 lépésre álló photegén lámpák 

már 7 óra felé alig pislogtak, az utczának a muzeum- 

kerten tul eső része pedig teljes sötetben pompázott. 

Poedig az ilyen félreeső utczákban az a koromsötétség 

szintugy alkalmul szolgálhatna élet és vagyon elleni me- 

rényletekre; aztán a hamis kutyák is majdnem lehuzzák 

az embert lábáról. Ha a belvárosban a gőzvilágitás be 

lesz hozva, remélfuk a városi hatóság 3–4 használaton 

kivül helyezett photogenne készült lámpát juttatni fog a 

nevezett utcza kivilágitására is. Többen. 

—- A rakoviczai felkelésről irják a „Sündtl. 

Corr.-nek. hogy két mocsilai határőr állitása szerint 

kezdetben Mocsilia helység is a lázadókhoz sorakozott 

de midőn látták a czélt, cserben hagyták Kyaternik 

zászlaját. Ekkor a rakoviczaiak azzal fenyegetődztek, 

hogy Mocsilát felgyujtják, minek az lett a következmé- 

nye, hogy a mocsilaiak, számra mintegy ötvenen, fegy- 

vert ragadtak, és falujokat a lázadókkal szemközt meg- 

védették. Ez alkalommal lőtte le Momcsilovics Péter 

Rakiást, Momcsilovics Maxim-ot, Kvaternikot és Bachot. 

— A helybeli r. kath. convietusban — ugy 

halljuk, nem a legjobb élelmezésben részesülnek az 

alapitványos ifjak. Nem volt módunkban erről meggyő- 

zödni; de miután füst tüz nélkül nem indul felhivjuk 

erre az illető igazgatóság figyelmét s meg vagyunk győ- 

zödve arról, hogy ha baj van, azon a legrövidebb idő 

alatt segitve lesz. 

- A gyulafehérvár-m.-vásárhelyi vasut- 

vonal november közepén fog megnyittatni. 

- A katonai tantárgyak előadása folyó évi 

november 1-én lévén megkezdendők, felhivatnak mind- 

azok, kik ezen tantárgyak hallgatásában részt venni ki- 

vánnak mai naptól fogva egész november 1-ig a kir. 

jogakademia igazgatóságánál előjegyeztetés végett je- 
lentkezni. Kolozsvártt, 18741. october 20-án. A m. kir. 
jogakadémia igazgatóságától. 

— A drezdai közönséget, s különösen a zene- 

világot nagyban foglalkodtatja egy a következő hét vala- 

melyik napján tartandó nagy hangverseny, melyben 

mind virtuozok fognak szerepelni — irja ottani leve- 

lezőnk. - A többek között Paganini hires tanitványa, 
Sivori, hegedüs, — továbbá az ujabb időben világhirüvé 

lett „Florenczi négyes-társaság"t (Jean Becker prim- 

hegedüs, Masi, sekundhegedus, Chiostri brácsas (viola) 
és Hilpert gordonkás (violoncel),) is közremüködik, e 

mellett Montbelli világhirü énekes, — egy hárfás és má- 

sok. A legolcsóbb hely ára 25 garas C1 frt 70 kr.) — 

Mi is óhajtanánk valami életre való ilyvemü előadást 

hallani, még pedig, ha lehetséges, jótékonyczéllal össze- 

kötve, – városunk tisztelt zenetanitóitól, dalegyleteitől, 

zongorajátékos hölgyeitől óhajtva vár a nagy közönség 
ily lélekemelő előadásokat. Hisszük, hogy reményünkben 
nem fogunk csalódni. 

-B. Jellavieh Ede végrendeletében a pesti 

magyar nemzeti szinháznak — és nemzeti muzeumnak 

100–100,000 írtot adományozott; az elhunyt hátra 

hagyott vagyonát fél milliónál többre becsülik. 

Jseh-német fraternizálás. A napokban 

német diákok iddogáltak a Tuchlanbenen a ,Kuhfuss"- 
ban, hol csehek is voltak jelen. A diákok többek közt a 
„Wacht am Rhein"-t is dalolták, mire a csehek szitko- 
zódni kezdtek. Szóból szó lett, s végre is az öklök foly- 
taták a párbeszédet, miglen egyik cseh az ajtó előtt ta- 

lálta magát. A letürkölt csehek azzal vigasztalták magu- 
kat, hogy majd megtanitja Csehország Bécset kesztyübe 

dudálni. 
— A bécsi hangulat pár hete olyan, hogy a 

rendőrfőnök Lemonmier jónak látta ügynökeit tartozko- 

dásra inteni, nehogy közbe léptükkel olajat öntsenek 

az izgalom parázsára. 
— Kofáskodás. A cseh lapok a bécsi némete- 

ket utczafattyaknak, lelkiismeretlen bandának, csöcselék- 
nek nevezik. A ,„Mosk. Viedom." Katkow e német és 

magyarfaló lapja a lajthántuli alkotmányhü pártról Beust- 
tal egyetemben azt állitja, hogy „porosz zsoldosok, kik 

eladják hazájukal, fejedelmüket." Végül arra biztatja 

Katkow az osztrák szlávokat: ne hagyják a németek 
zsákmányául esni a stiriai szloveneket. 

—– A munka értéke. Egy font aranynak az ára 
körülbelől 600 frt, egy font vasé pedig 6 kr; de ha a 
vasból a legfinomabb genfi órarugókat készitik, ez eset- 

ben egy font vasból 8000 frtot lehet bevenni, s ezt, ha 

az aranyból a legfinomabb gyártmányokat készitenék is, 
nem lehetne elérni. 

— Beküldetett szerkesztőségünkhez: A nők a 

magyar jogban irta Dr. Báttaszéki Lajos. Szerző 

sajátja, Ára 30 kr. N.-Várad. nyomatott Hollósy és 

Tichynél 1872. Megrendelhető a szerzőnél s Pauller 
Dániel n.-váradi könyvkereskedőnél. 

(—) Nemzeti szinház. ,Sennetere marquisné" 

vagy „egy napi kaczérság" Mallesvilles és Duveyrier 

vigjátékát általános tetszés mellett adták elő mult pén- 

teken szinpadunkon. A közönség elejétől végig igen jól 

mulatott, e finoman szött darab jól rajzolt alakján, érdek- 

ébresztő bonyodalmán s elmés ötletein. Egy férjét szerető, 
ártatlan vidéki nő tanácsot kér a kaczérsága által hiressé 

vált Marion de Lormétól, hogy miként szerezze ujra 

vissza térje szerelmét. A kaczér csábitás hőse Marion, 
ez öszinteség által meglepetve, Henriette kiképzését ma- 
gára válalta, meggyőzve őt a kaczérság csábingereinek 

hatásáról. A kiképzés, imádók elfogadását igényli, a 
mit Henriette önmegtagadással teljesit is; bár gyakran 

zavarba jön majd eszével, majd szivével, és e kettős 
benső küzdelem egymást követő átmenetei, a változások 

melyen a nagy város légkörében átmegy, s végre a 
kaczérság által vissza hóditott férjéveli kibékülés — ké- 
pezik e vigjáték fő momentumait, Kassayné asszony 
Mariont, e nem legkönnyebb szerepet, elég élénkség- 
gel játszotta, ugy szintén Boér Emma k a. kellemmel 
adta e naiv s kedves jellemet Sennetere marguis Kovács 
Gyula, Lonjumeaut a vén ezredest Mátrai, Cing Marst 
Szilágyi, hatással, jelesül képviselték. 

October 21-én „Lammermoori Lucia" opera 3 
felvonásban, Donizettitől, Brenner Jenni kisasszonyt ki 
mint vendég, jelenleg először lépett fel, a közönség 
vissza emlékezve a multidényi vendégszerepléseire, tap- 
sokkal fogadta, és a vendég-müvésznő meg is érdemlé 
e kitüntetést, mert terjedelmes hangja, jeles iskolája ál- 
tal ez előadást valóban élvezetessé tevé. Brenner kis- 
asszony énekének fénypontját a müvészet teljes fényében, 
az első felvonás és az őrülési jelenetben láttuk ragyogni. 
Dicséretesen müködtek a müvészné környezői is, Cereza 
(Edgard) hangjának teljes birtokában volt, s ma több 
biztonsággal énekelt, mind a más két előadás alkalmá- 
val. Az együttesek közül kiemeljük, a második felvonás 
andanté fináléját, a mit tapsok és kihivások követtek. 
Közönség szép számmal. 

Kedden, october 24-én „Troubadour.4 Opora 4 
felvonásban. 

Árjegyzék a Kolozsvártt okt. hó 19-én tartott 
hetivásárról (alsó a. mérő középár). Tisztabuza 6 frt. 
— kr. Elegybuza 4 frt. 50 kr. Rozs 3 frt. 90 kr. Árpa 
— frt. – kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbuza 4 frt. 20 kr. 
Pityóka 2 frt. - kr. Marhahus fontja 20 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Ott. 20-ról: 50, Metalligues 57.55. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.—. 1860-diki államkölcsön 98.40. Bank- 
részvények 769. Hitelrészvények 290.10, London 118. 
94 Ezüst 118.35. Cs. kir. arany 5.68. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78. - Erdélyi 74.50. Horv.-Slavon - — 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 

c27 2240 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztosítása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt [1 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

MDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Beküldetett. 
elegmek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 
re du Harry Londonból. 

y betegség sem képes a delicat Revalesciére 
lentállani, a mely gyógyszer és költség 

gyomor-, ideg-, m mell-, tüdő-, máj-, mi- 
artva lélegzés-, húgyholyag- és vese- 

Aszkort, mellszorulást, hurutot, emész- 
sfolyást, álmatlanságot, gyenge- 

deglázt, szédülést, vértolulást, 
és hányást, még a erhesség 

alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, csúzt 
köszvényt, sárgaságot gyógyit. — Kivonat 72 000 el- 
ismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyogyszerrel 
daczoltak. Elismervény sz. 57,942. 

Glainach, julius 14. 1867. 
Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Revalesciére-jének köszönhetem életemet. 
Godez János, a glairnai plébánia provisora. 

U. p. Unterbergen, Klagenfürt mellett. 

Elismervény sz. 62,914. 
Weskau, september 14. 1868. 

Miután idült aranyér, májbetegségek és dugulás 
ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 

használtam, kétségbeesésemben azön Revalesciére-jéhez 
vevék menedéket. Nem tudom a jó Istennek és önnek 
eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 
reám nézve kiszamithatlan jótékonyságu volt. 

Steinmann Ferencz. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 0 2 frt. 50 kr, 2 rt. 50 kr, 5 0b 40 frt, 
12 t0 20 frt, 24 t 38 t. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: B Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József fűüszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvár 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstaádterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett 
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.Gámán János örököseinél Kolozsvártt.


